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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Daniel Roi (AfD) 
 
 
Finanzielle Ausstattung der Kommunen in Anhalt-Bitterfeld 
 
Kleine Anfrage - KA 7/2568 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium der Finanzen  
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Mit dem Gesetz zur Kreisgebietsneuregelung vom 11. November 2005 (GVBl. LSA 
S. 692), zuletzt geändert durch Gesetz vom 19. Dezember 2006 (GVBl. LSA S. 544), 
trat in Sachsen-Anhalt am 1. Juli 2007 eine neue Kreisgebietsstruktur in Kraft. Seit-
dem besteht auch der Landkreis Anhalt-Bitterfeld. 
 
Die Gemeindegebietsreform wurde mit dem Begleitgesetz zur Gemeindegebietsre-
form vom 14. Februar 2008 (GVBl. LSA S. 40) und dem Zweiten Begleitgesetz zur 
Gemeindegebietsreform vom 8. Juli 2010 (GVBl. LSA S. 406) zwischen den Jahren 
2007 bis 2011 landesweit umgesetzt. Mit dem Gesetz über die Neugliederung der 
Gemeinden im Land Sachsen-Anhalt betreffend den Landkreis Anhalt-Bitterfeld vom 
8. Juli 2010 (GVBl. LSA S. 411) wurde die gesetzliche Zuordnung der Gemeinden, 
die innerhalb der freiwilligen Phase der Gemeindegebietsreform keine leitbildgerech-
ten Strukturen gebildet hatten, normiert.  
 
Aufgrund dieser Neugliederungen erfolgten neben Neugründungen und Zusammen-
schlüssen auch Aufnahmen einzelner kleiner Gemeinden in größere Gemeinden, 
wobei die aufnehmende Gemeinde weiterbestand. Hierdurch bestehen für die kreis-
angehörigen Gemeinden im Landkreis Anhalt-Bitterfeld zum Teil sehr unterschiedli-
che Gründungszeitpunkte, wodurch die Vergleichbarkeit der Daten vor dem Jahr 
2011 nur eingeschränkt gegeben ist. 
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Dies vorausgeschickt, beantwortet die Landesregierung die Einzelfragen wie folgt: 
 
1. Wie haben sich die Zahlungen für die Kreisumlage der Städte und Ge-

meinden an den Landkreis Anhalt-Bitterfeld seit Bestehen des Landkrei-
ses entwickelt? Bitte nach Jahren für jede Stadt/Gemeinde angeben (ab-
solute Zahl und Prozentsatz darstellen). 
 
Siehe Anlage 1. 

 
2. Wie haben sich die Zahlungen im Rahmen des Finanzausgleichsgesetzes 

(FAG) durch das Land an den Landkreis Anhalt-Bitterfeld seit dessen Be-
stehen entwickelt? 
 
Siehe Anlage 2.  

 
3. Wie haben sich die Zahlungen des Landes für Kreisstraßen an den Land-

kreis Anhalt-Bitterfeld seit dessen Bestehen entwickelt? 
 
Zu den Zahlungen des Landes für den Ausbau der Kreisstraßen nach dem Ent-
flechtungsgesetz (EntflechtG) bzw. nach dem Gesetz zur Finanzierung des 
kommunalen Straßenbaus (KStBFinG LSA) siehe Anlage 3. Zu den Zahlungen 
des Landes nach § 11 FAG (Besondere Ergänzungszuweisungen für die Wahr-
nehmung der Aufgabe der Unterhaltung der Kreisstraßen) siehe Anlage 2 (Sei-
te 13).  

 
4. Wie haben sich die Zahlungen im Rahmen des FAG durch das Land an die 

Städte und Gemeinden im Landkreis Anhalt-Bitterfeld seit deren Grün-
dungen jeweils entwickelt? 
 
Siehe Anlage 2. 

 
5. Welche Städte und Gemeinden haben Anträge auf Finanzhilfen beim Land 

Sachsen-Anhalt eingereicht und welche Summen wurden bewilligt, mit 
welcher Begründung? 
 
Siehe Anlage 4.  



KA 7/2568 - Antwort zu Frage 1 Anlage 1 

Kreisumlagen Landkreis Anhalt-Bitterfeld 

Kreisumlagezahlungen der Städte/Gemeinden in Euro 

2010 2011 zum 
Vorjahr 2012 zum 

Vorjahr 2013 zum 
Vorjahr 2014 zum 

Vorjahr 2015 zum 
Vorjahr 2016 zum 

Vorjahr 2017 zum 
Vorjahr 2018 zum 

Vorjahr 
Stadt Aken (Elbe) 2.347.363 2.493.219 6,2% 2.437.515 -2,2% 2.458.206 0,8% 2.351.293 -4,3% 2.421.419 3,0% 2.390.133 -1,3% 2.354.247 -1,5% 2.865.616 21,7% 
Stadt Bitterfeld-Wolfen 24.273.540 25.951.699 6,9% 18.471.913 -28,8% 16.348.837 -11,5% 17.644.201 7,9% 17.820.470 1,0% 17.948.540 0,7% 16.955.541 -5,5% 19.037.833 12,3% 
Stadt Kothen (Anhalt) 9.404.889 9.516.161 1,2% 9.538.193 0,2% 10.120.579 6,1% 9.877.632 -2,4% 10.093.524 2,2% 10.069.475 -0,2% 9.267.456 -8,0% 10.972.507 18,4% 
Muldestausee 3.237.007 3.281.409 1,4% 3.241.649 -1,2% 3.446.546 6,3% 3.525.358 2,3% 3.694.328 4,8% 3.668.454 -0,7% 3.962.480 8,0% 3.845.015 -3,0% 
Osternienburger Land 2.448.899 2.515.146 2,7% 2.483.665 -1,3% 2.742.773 10,4% 2.735.900 -0,3% 2.851.861 4,2% 2.790.350 -2,2% 3.008.930 7,8% 2.839.806 -5,6% 
Stadt Raguhn-Jeßnitz 2.722.179 2.755.285 1,2% 2.710.932 -1,6% 2.917.634 7,6% 2.874.740 -1,5% 3.027.661 5,3% 2.994.445 -1,1% 3.269.838 9,2% 3.326.643 1,7% 
Stadt Sandersdorf-
Brehna 4.811.175 5.076.399 5,5% 5.489.027 8,1% 5.076.068 -7,5% 4.927.647 -2,9% 5.250.166 6,5% 4.767.400 -9,2% 5.385.872 13,0% 4.852.839 -9,9% 
Stadt Südliches Anhalt 4.015.102 4.118.775 2,6% 4.144.839 0,6% 4.652.763 12,3% 4.669.952 0,4% 4.699.109 0,6% 4.591.940 -2,3% 4.756.113 3,6% 5.490.422 15,4% 
Stadt Zerbst/Anhalt 7.566.206 7.646.861 1,1% 8.127.103 6,3% 8.401.123 3,4% 8.207.308 -2,3% 8.469.245 3,2% 8.506.284 0,4% 8.705.695 2,3% 8.920.790 2,5% 
Stadt Zörbig 2.755.914 2.953.356 7,2% 2.779.063 -5,9% 2.965.341 6,7% 2.882.616 -2,8% 2.977.649 3,3% 2.970.987 -0,2% 3.461.047 16,5% 3.405.657 -1,6% 

insgesamt: 63.582.274 66.308.310 4,3% 59.423.899 -10,4% 59.129.870 -0,5% 59.696.647 1,0% 61.305.432 2,7% 60.698.008 -1,0% 61.127.219 0,7% 65.557.128 7,2% 

Datenquelle: Statistisches Landesamt 
2010 bis 2017 Jahresrechnungen 
2018 Kassenstatistik 

Erläuterung: 
Der Landkreis Anhalt-Bitterfeld hat sich zum I.Juli 2007 gegründet. Eine Aufstellung der Kreisumlage für die Jahre vor 2010 ist laut Aussage des Statistischen Landesamtes jedoch nicht möglich, 
da es zu diesem Zeitpunkt im Landkreis Anhalt-Bitterfeld noch Verwaltungsgemeinschaften gab. Des Weiteren erfolgten im Jahr 2009 noch Gemeindeeingliederungen aus 
Verwaltungsgemeinschaften in Einheitsgemeinden. Daher können erst Zahlungen ab dem Jahr 2010 dargestellt werden. 

Für die Jahre 2008 und 2009 liegen lediglich Angaben des Landesverwaltungsamtes, als zuständiger Kommunalaufsicht, über die Einnahmen des Landkreises aus der Kreisumlage (in Euro) vor. 
Grundlage für diese Angaben ist hierbei die Haushaltsplanung des Landkreises. 

2008 2009 
Kreisumlage 48.223.100 55.989.812 



statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

Zeitreihe 
Auftragskostenerstattung It. § 4 FAG 

in EURO 

Auftragskostenerstattung It. § 4 FAG; ab 2013 Auftragskostenpauschale It. § 4 FAG 

AGS 
i

Name VBG 2010 i 2011 
1 i 

1 1 
1 

15082 1 Anhall-Bitterfeld 15.052.568 1 15.163.933 ; 
15082005 lAken (Eibe), Stadt 

, 
378.713 1 376.988: 

15082015 Bitterfeld-Wolfen, Stadt 2.402.733: 2.280.666: 
15082180 Köthen (Anhalt), Stadt , 1.473.989, 1.417.776 
15082241' Muldestausee , 557.280 556.109 
15082256JOsternienburger Land , 427.755! 426.086 
150823011 Raguhn-Jeßnitz, Stadt 450.219 450.725: 
150823401 Sandersdorf-Brehna, Stadt 707.2351 706.574! 
15082377' Südliches Anhalt, Stadt 671.5031 665.1971 
15082430' ZerbstlAnhalt, Stadt 1.023.369! 1.424.652 1 

150824401 Zörbig, Stadt i 444.736! 443.316 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_AKE 2010-2019 

2012 

1 

14.065.722 
336.264 

2.706.957 
1.692.515 

499.565 
380.2941 
403.946: 
626.842! 
592.799 

1.388.326 
397.234 

(It. Festsetzung) 

2013 2014 
1 

2015 2016 2017 

1 i i 
, 

, , 

1 
14.761.224[ 14.911.476 1 14.900.222 13.211.1211 14.988.908, 

458.621 462.941 1 458.255 : 454.316: 525.713 
2.479.476 2.482.0171 2.471.820 i 2.459.354, 2.728.670 
1.557.871 1.576.5191 1.579.804 1 1.559.9061 1.787.589 

685.080 697.360 1 700.036, 699.9321 802.0861 
520.017 527.3571 526.890' 524.832 597.705' 
550.267' 561.5981 568.255 567.735 639.902, 
855.400 ! 861.064; 861.454 860.091 975.931' 
810.947 822.357 1 818.008, 810.6191 930.902; 

1.281.591 1.299.212 i 1.297.005 1.303.303: 1.486.680 
543.222 550.3761 551.848 552.155 634.779 

Gebietsstand: 27.03.2019 

2018 

14.940.902 
526.491 

2.705.312 1 
1.784.461 

797.341 1 

597.921 
631.938 
986.577 
922.615 

1.485.365 1 
636.352 

2019 

14.899.603 
526.425 

2.677.872 
1.791.297 

795.150 
592.510 
622.026 
990.805 
923.829 

1.486.207 
637.640 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

AGS ,Name 

1 
150821 Anhalt-Bitterfeld 

I 

1 

Aufnahmegesetz It. § 4a 
FAG - Festsetzung 

2007 2015 

3.323.185 1.909.000 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_AG 2007+2015 

Zeitreihe 
Aufnahmegesetz It. § 4a FAG 

in EURO 

Gebietsstand: 01.11.2018 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Statistisches Landesarnt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

AGS Name 

15082 Anhalt-Bitterfeld 
15082005 Aken (EIbe), Stadt 
150820151 Bitterfeld-Wolfen, Stadt 
15082180 Köthen (Anhalt), Stadt 
15082241 Muldestausee 
15082256 Osternienburger Land 
15082301 . Raguhn-Jeßnitz, Stadt 
15082340 Sandersdorf-Brehna, Stadt 
15082377' Südliches Anhalt, Stadt 
15082430 i ZerbstlAnhalt, Stadt 
15082440 Zörbig, Stadt 

I 

I 
I 

I 

I 

I 

i 

1 

Zeitreihe 
Stärkung kommunale Finanzkraft It. § 4b FAG 

in EURO 

I Bes. Zuweisungen zur Stärkung der 
: kommunalen Finanzkraft It. 
I Festsetzung It. § 4b FAG 
i 

I 
VBG! 2015 I 2016 

I 581.971 581.971 

i 50.398! 50.398 

I 286.552 286.552 

I 309.484, 309.484 
I 108.018[ 108.018 
, 86.471 86.471 
i 72.049 72.049 

I 5.758 5.758 

I 70.216: 70.216 
I 186.828 186.828 

58.636 58.636 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_KornrnFK 2015-2016 Gebietsstand: 01.11.2018 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

Zeitreihe 
Kostenerstattung nach dem 1. Funktionalreformgesetz 11. § 5 (1) FAG 

in EURO 

Kostenerstattung 1. FRG It. § 5 (1) FAG 11. Festsetzung 
AGS IName 2007 2008 2009 I 

I 
15082lAnhalt-Bitterfeld 495.829,84 395.144,98 393.715,36 : 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_KE 1.FRG 2007-2019 

2010 

369.618,60 

2011 I 2012 2013 2014 I 2015 

368.134,491 366.247,76 368.460 367.417' 364.422 

Gebietsstand: 27.03.2019 

2016 2017 

1 j 

363.014' 356.3881 

2018 

354.348 

Anlage 2 
10.05.2019 

2019 

352.636 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezemat 23 

i 
AGS IName 

I 
15082' Anhalt-Bitterfeld 

I 
I 
, 

2010 I 2011 ! 

401.471,811 391.862,62 

Zeitreihe 
Kostenerstattung (§ 5 (2) FAG) nach dem 2. Funktionalreformgesetz 

in EURO 

Kostenerstattung 2. FRG It. § 5 (2) FAG It. Festsetzung 
2012 I 2013 I 2014 2015 2016 

I 1 1 
383.251,471 372.972,00 I 379.136,00 i 366.877,00 365.459,001 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_KE 2.FRG §5 (2) 2010-2019 Gebietsstand: 27.03.2019 

2017 I 2018 I 
I I 

358.788,00 I 356.734,00 I 

2019 

355.011,00 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Zeitreihe Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezemat 23 

Kostenerstattung (§ 5 (3) FAG) nach dem 2. Funktionalreformgesetz 
in EURO 

I 
AGS IName I 2010 2011 2012 I 

, , 
I 1 

15082' Anhalt-Bitterfeld , 25.611,90 25.057,37, 24.491,09 ! 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_KE 2.FRG §5 (3) 2010-2019 

Kostenerstattung 2. FRG It. § 5 (3) FAG It. Festsetzung 
2013 I 2014 2015 I 2016 

I 1 

23.954,OO! 23.378,00: 22.854,00 22.766,00' 

Gebietsstand: 27.03.2019 

2017 i 2018 I 
I 

22.638,00 22.571,00 I 

2019 

22.514,00 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezemat 23 

Zeitreihe 
Grundsicherung für Arbeitsuchende It. § 7 FAG 

in EURO 

Grundsicherung für Arbeitsuchende It. § 7 FAG It. Festsetzung; 

Anlage 2 
10.05.2019 

I ab 2010 Besondere Ergänzungszuweisungen für die Wahrnehmung der Aufgaben nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (Grundsicherung für 

i 

AGS Name 1 2010 1 2011 I 

I 1 , 

15082 Anhalt-Bitterfeld 4.286.867· 4.450.0621 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_ZahlungenJAG_Kleineßnfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_GS 2010-2019 

2012 I 

I 

4.000.9121 

Arbeitsuchende) It. § 7 FAG 

2013 1 2014 1 2015 1 2016 2017 I 2018 I 2019 
! I I i 1 

8.673.4721 9.771.891 1 6.988.348 ; 7.219.9081 7.182.1691 7.245.254 7.425.664 

Gebietsstand: 27.03.2019 Seite 7 von 21 Seiten 



Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezemat 23 

Zeitreihe 
Sozialhilfe It. § 8 FAG 

in EURO 

Zuw. zur Mild. der Lasten durch SH und AsylblG nach FAG It. Festsetzung; ab 2007 Zuw. zum angemessenen Ausgleich der 
Sozialhilfelasten; 

ab 2010 Besondere Ergänzungszuw. für die Wahrnehmung der Aufgaben nach dem Zwölften Buch Sozialgesetzbuch (Sozialhilfe 

AGS Name 2007 1 2008 1 2009 

I I 1 
15082lAnhalt-BiUerfeld 9.494.393: 7.556.060, 7.431.298 i 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_ZahlungenJAG_Kleineßnfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_SH 2007-2016 

2010 I 

I 
2.159.0551 

It. § 8 FAG) 

2011 I 2012 1 2013 I 2014 1 2015 1 2016 

I 1 1 1 I 
2.079.1511 1.424.9121 1.754.428 ' 1.472.930 ' 1.476.397 1.303.216 

Gebietsstand: 01.11.2018 

Anlage 2 
10.05.2019 

Seite 8 von 21 Seiten 



Statistisches Landesarnt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

Zeitreihe Hilfe zur Erziehung; 
ab 2013 Besondere Ergänzungszuweisungen für die Wahrnehmung von Aufgaben nach dem Achten Buch Sozialgesetzbuch 

in EURO 

I Hilfe zur Erziehung It. § 11 FAG It. Festsetzung; 
ab 2013 Besondere Ergänzungszuweisungen für die Wahrnehmung von Aufgaben nach dem Achten Buch Sozialgesetzbuch (Kinder- und 

i Jugendhilfe) It. § 9 FAG 
I 

AGS Name I 2010 I 2011 I 2012 

I I I 
15082 Anhalt-Bitterfeld 1 5.601.339. 5.689.756' 5.916.3321 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_HE 2010-2019 

2013 2014 i 2015 2016 
1 

2017 I 2018 I 2019 

I I I 
I J 

4.437.9971 4.446.7251 5.082.7181 4.931.789 4.986.789' 4.982.5551 4.964.292 

Gebietsstand: 27.03.2019 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

AGS Name 
I 

15082 ~ Anhalt-Bitterfeld 

Zeitreihe 
Jugendpauschale 11. § 9 FAG 

in EURO 

Jugendpauschale It. Festsetzung; 
ab 2010 Besondere Ergänzungszuw. für die Wahrnehmung der Aufgaben 

nach §§ 11-14 SGB VIII 11. § 9 FAG 

2007 2008 2009 I 2010 I 2011 I 2012 
+ I I I I 

620.2371 507.476 i 506.612! 506.418 , 505.491, 504.262 

Datei: Anlage 2_NEU_201 9_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_JP 2007-2012 Gebietsstand: 01.11.2018 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Statistisches Landesarnt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

Zeitreihe 
Zuw. nach § 7 Gesundheitsdienstgesetz It. § 10 FAG 

in EURO 

I 
Zuw. nach § 7 Gesundheitsdienstgesetz 

I It. § 10 FAG It. Festsetzung 

AGS iName 2010 2011 I 

1 1 
15082lAnhalt-Bitterfeld 114.3531 113.8461 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_ZahlungenJAG_Kleineßnfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_GDG 2010-2012 

2012 

113.200 

Gebietsstand: 01.11.2018 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

Zeitreihe 
Schülerbeförderungszuweisungen It. § 10 FAG 

in EURO 

Schülerbeförderungszuweisung nach Zus. 
1 

Schülerbeförderung nach FAG It. Festsetzung 
FAG It. Festsetzung 

AGS Name 2007 I 2008 I 2009 

1 1 
15082lAnhalt-Bitterfeld 1.962.718 i 1.478.040 1.467.741 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2_SBF 2007-2019 

Beteiligung ~ 
an SBF 

2009 I 

I 

287.0641 

It. § 10 FAG 

2013 I 2014 2015 2016 1 2017 I 
i I ! 

1.785.0171 1.777.0351 1.700.2191 1.638.926· 1.870.722, 

Gebietsstand: 27.03.2019 

2018 1 
I 

1.868.671 • 

2019 

1.867.015 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

AGS IName 
I 

15082: Anhalt-Bitterfeld 

I 

2007 2008 

3.731.9921 3.097.3391 

Zeitreihe 
Straßenbaulastzuweisung / 

bes. Ergänzungszuw. für Unterhaltung der Kreisstraßen It. § 11 FAG 
in EURO 

Straßenbaulastzuweisung nach FAG It. Festsetzung, 
ab 2013 bes. Ergänzungszuw. für Unterhaltung der Kreisstraßen It. § 11 FAG 

2009 2013 I 2014 I 2015 2016 2017 2018 

I I I 

3.104.301 i 2.259.943! 2.286.646; 2.321.3281 2.352.491 3.135.3781 3.141.1261 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_ZahlungenJAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 3_SBL 1995-2019 Gebietsstand: 27.03.2019 

2019 

3.132.584 

Anlage 2 
10.05.2019 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

IAGS IN,m, 
I , 

I 

I 

iI 
, 

Ii 

i 

I VBG 

I 

I 
I 

-
i 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen]AG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_ÄZ 1995-2019 

Zeitreihe 
Allgemeine Zuweisung It. § 12 FAG 

in EURO 

1999 I 2000 

, 

Gebietsstand: 27.03.2019 

200' 2002 

I 

~ 

I i 

2003 2004 

5.2?! 

, 

Anlage 2 
10.05.2019 
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_ Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

AGS ,Name 

1 

150821 Anhalt-Bitterfeld 
15082005 Aken (Eibe), Stadt 
15082015, Bitterfeld-Wolfen, Stadt 
15082180 Köthen (Anhalt), Stadt 
15082241 Muldestausee 
15082256 Osternienburger Land 
150823011 Raguhn-Jeßnitz, Stadt 
15082340' Sandersdorf-Brehna, Stadt 
15082377 , Südliches Anhalt, Stadt 
15082430' ZerbstlAnhalt, Stadt 
15082440 'Zörbig, Stadt 

Zeitreihe 
Allgemeine Zuweisung It. § 12 FAG 

in EURO 

. Festsetzung, ab 2013 Schlüsselzuweisungen nach § 12 FAG 

1 
2006 2007 I 2008 2009 2010 2011 I 

1 
, 49.805.373 i 39.517.185 39.212.751 23.088.6811 22.763.238 ' 

2.550.780, 2.866.845: 2.925.555: 2.962.999: 2.023.581 1.912.966 
13.421.235 14.113.425: 6.887.803 ; 01 0 

10.082.222 11.324.035 ; 11.402.503, 11.441.451, 9.004.459 9.385.950 
3.232.431, 3.345.738 

1 

1 2.551.224: 2.565.061 

1 2.447.321 2.537.1891 
, 

4.580.872 4.419.8621 4.158.600 3.789.534 2.508.127 1.893.333 ' 
I 3.229.658 3.364.216 

, 6.804.386 7.562.4081 7.382.300: 7.160.745 , 6.214.128, 6.068.195, 
2.246.988 2.567.389 , 2.809.837' 2.997.864, 2.000.826! 1.889.125 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_AZ 1995-2019 Gebietsstand: 27.03.2019 

2012 2013 2014 

25.050.131 ' 16.510.972 ! 17.384.066' 
1.655.028' 1.838.712 2.036.155 
1.845.498 8.578.599 7.226.301 
9.338.177! 9.865.767: 8.791.604 
3.296.218 4.053.953 3.709.243 
2.474.727 2.889.061 3.039.959, 
2.357.402 2.659.491 2.587.410 
1.123.588 1.575.912 1.031.602 
3.140.892 3.153.140, 1.571.174, 
6.022.804 , 6.673.402, 6.273.353 
1.866.414 : 2.061.709 , 1.924.146 

2015 , 2016 

16.354.603 16.971.045 
1.490.002 1.438.955 
8.499.919 4.620.743

' 9.116.459 7.065.086' 
3.151.394 3.164.014 
2.523.924 2.550.897 
2.119.388 1.870.058, 

196.717 -289.851 
2.084.568' 1.813.347 
5.525.163, 4.135.170 
1.735.793 1.406.919 ' 

2017 

Anlage 2 
10.05.2019 

21.879.470 
1.991.424 
7.926.574 

10.421.037 
3.173.632 
2.575.014 
1.878.032 

546.720 
2.352.012 
5.218.917 
1.106.141 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezemat 23 

AGS Name 

15082 I Anhalt-Bitterfeld 
15082005'Aken (Eibe), Stadt 
15082015: Bitterfeld-Wolfen, Stadt 
150821801 Köthen (Anhalt), Stadt 
150822411 Muldestausee 
15082256 1 Ostemienburger Land 
15082301 Raguhn-Jeßnitz, Stadt 
150823401 Sandersdorf-Brehna, Stadt 
15082377 , Südliches Anhalt, Stadt 
150824301 ZerbsUAnhalt, Stadt 
15082440JZörbig, Stadt 

, 

1 
1 
1 
I 

I 

1 

1 
I 

2018 2019 
! 

23.700.255 22.922.620 
1.467.595 , 1.964.307 
5.507.628 -1.398.340 

10.197.484 10.845.094 
3.465.955 i 3.769.039 
2.937.0721 3.179.404 
1.671.599 ! 2.251.838 
1.078.6321 -1.466.059 
1.023.379 2.158.989 
5.625.391 5.121.889 

777.710 976.975 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_AZ 1995-2019 

Zeitreihe 
Allgemeine Zuweisung 11. § 12 FAG 

in EURO 

Gebietsstand: 27.03.2019 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

AGS Name 

15082 Anhalt-Bitterfeld 
15082005 'Aken (Eibe), Stadt 
15082015 Bitterfeld-Wolfen, Stadt 
15082180 Köthen (Anhalt), Stadt 
15082241 i Muldestausee 
15082256 Osternienburger Land 
15082301 Raguhn-Jeßnitz, Stadt 
15082340 Sandersdorf-Brehna, Stadt 
15082377· Südliches Anhalt, Stadt 
15082430 ZerbstiAnhalt, Stadt 
150824401Zörbig, Stadt 

! 

I I 

VBG· 
I 

I 

I 

I , 

, 

I 

Zeitreihe 
Sonderzuweisung zur Stärkung der kommunalen Finanzkraft It. § 12a FAG 

in EURO 

Sonderzuweisungen zur 
Stärkung der kommunalen 

Finanzkraft It. § 12a FAG 

2016 

2.013.437 
162.758 
522.646 
799.123 
357.877 
288.528 
211.519 

0 
205.105 
467.723 
159.134 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_KommFK_§12a- 2016 Gebietsstand: 01.11.2018 
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_ Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezemat 23 

AGS IName 

15082 i Anhalt-Bitterfeld 
15082005: Aken (Eibe), Stadt 
15082015: Bitterfeld-Wolfen, Stadt 
15082180 I Köthen (Anhalt), Stadt 
150822411 Muldestausee 
15082256! Ostemienburger Land 
15082301, Raguhn-Jeßnitz, Stadt 
15082340: Sandersdorf-Brehna, Stadt 
15082377 1 Südliches Anhalt, Stadt 
150824301 ZerbstlAnhalt, Stadt 
150824401Zörbig, Stadt 

VBG 
, 

I 

1 

, 

1997 i 1998 1 

262.414 255.089 
, 

782.080 747.910, , 
1 i 

434.0381 420.5821 

957.340' 919.7681 
309.850 302.080 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_ZahlungenJAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_IH 1997-2019 

1999 
, 

1 

247.937 i 

729.8441 

I 

418.201 

901.713, 
298.629 

Zeitreihe 
Investitionshilfen It. § 16 FAG 

in EURO 

2000 2001 2002 
! 

i 

256.616 255.315' 365.423
' , 

753.494' 756.798 1.089.219' 

436.832 439.936. 630.324' 

935.2981 936.097 1.339.691, 
312.985 ' 318.746 459.702 

Gebietsstand: 27.03.2019 

2003 ! 2004 i 

446.906 498.169 

1.349.137 1.499.793 , 
, 

782.631 877.634 

1.646.8261 1.836.875 
566.091 632.157 

Anlage 2 
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Investitionshilfen nach § 11a FAG It. Festsetzung, ab 2 

2005 1 2006 I 2007 2008 
1 1 

1 , 4.637.244 3.528.487 
452.895: 426.930 461.211 ' 448.680 

1 2.221.290 2.149.626 
1.356.432 1.277.595 1.375.883 1.334.091 

, I 

1 I 
1 I 

799.3721 753.817 814.2851 786.829 
, , 

1.664.71 0 ~ 1.579.130 , 1.704.093 1.647.660 
575.2261 547.8691 592.765 575.819 
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· Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

AGS Name 

15082' Anhalt-Bitterfeld 
15082005 Aken (Eibe), Stadt 
15082015 Bitterfeld-Wolfen, Stadt 
15082180 , Köthen (Anhalt), Stadt 
15082241 ; Muldestausee 
15082256 Osternienburger Land 
15082301 Raguhn-Jeßnitz, Stadt 
15082340 Sandersdorf-Brehna, Stadt 
150823771 Südliches Anhalt, Stadt 
15082430 ZerbstlAnhalt, Stadt 
15082440 Zörbig, Stadt 

010 Investitionspauschale nach § 16 FAG 

I 2009 1 2010 2011 

1 
1 3.652.112 2.768.024: 2.253.806 
i 462.603, 406.282 317.400 

2.210.4271 0, 0 
, 

1.381.388 1 1.807.862: 1.557.3211 , 
, 

1 648.988, 555.126, , 

I 1 512.219 425.596 

1 491.358 420.971 

1 817.893 503.567 314.142 

I , 648.431 ' 558.1921 
1.700.4461 1.247.636, 1.006.837, 

598.0841 401.714: 313.444, 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_ZahlungenJAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_IH 1997-2019 

Zeitreihe 
Investitionshilfen It. § 16 FAG 

in EURO 

2012 2013 , 2014 ! 

2.255.127, 2.301.312 2.238.855, 
299.494! 290.5991 282.533 

1.417.408' 1.367.355 1.318.464 
907.176, 879.415 856.679 
487.085 474.974 464.867 
401.069 390.463' 381.032 
381.877 370.393, 363.2641 
532.010 516.200 ' 500.599, 
603.550; 587.632 573.358: 

1.098.598 ' 1.070.669 1.044.510 
391.414 380.907 371.542 

Gebietsstand: 27.03.2019 

2015 

2.310.750 i 
289.352! 

1.356.373: 
886.426 
481.440, 
393.259 
378.606 
517.230 
589.867 

1.077.543 ! 
384.462, 

2016 2017 , 

2.301.131 2.379.213 
287.076. 301.619 ! 

1.348.8231 1.363.858 
875.406 , 912.812 
480.994' 501.695 
391.874 406.495: 
378.029 388.920! 
516.104 533.468 
585.5611 611.018 , 

1.079.931 1.121.540 
384.308, 401.408 

2018 I 

2.318.088 
294.9821 

1.321.4861 
890.208' 
487.876' 
397.162 
376.241 
525.998 
593.034 

1.094.923 
392.826 

2019 

2.643.912 
337.120 

1.496.003 
1.021.087 

556.472 
451.093 
424.816 
603.426 
678.453 

1.252.617 
449.663 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezemat 23 

Zeitreihe 
Investitionszuweisung 

in EURO 

Investitionszuweisungen It. Festsetzung FAG 

AGS IName IVBGI~ ___ 1_99_5 ____ +I ____ 1_9_9_6 ____ II _____ 19_9_7 ____ ~ ___ 1_9_98 ____ ~ ____ 19_9_9 ____ ~ ___ 2_00_0 ____ ~, ____ 2_0_0_1 __ ~ 
I i I 

15082. Anhalt-Bitterfeld 1 

15082005 lAken (Eibe), Stadt 662.565,251 668.404,21 : 667.300,84 673.611,20, 643.355,00 i 640.637,48 635.614,55 
15082015 Bitterfeld-Wolfen, Stadt 
15082180 Köthen (Anhalt), Stadt 2.025.808,49 ~ 2.001.007,25 1.988.778,681 1.975.006,51 ' 1.893.829,21 1.881.081,701 1.884.072,75 
15082241' Muldestausee 
15082256 Ostemienburger Land 
15082301 ; Raguhn-Jeßnitz, Stadt ' 1 I 

~1~5=0~82~3~4=0~-S~a~n~d~er-s~d-orf~-=B-re~h-n-a,~S~t-ad~t----t--~--~1.=0~80~.=74~4~,7=5~--~1.=0~91~.~16~6~,9~3~\!--~1.~1~03~.=73~5~,O~0~~--1~.~1~10~.6~3~4~,8~6~1---1~.~08~5~.1~7~1~,5=0~1---1~.~09~0~.5~4=6~,2~1+---1~.0~9~5~.2~3~8~,8~5 

15082377 Südliches Anhalt, Stadt, i 

15082430 ZerbstlAnhalt, Stadt 2.444.738,56 2.436.264,39, 
15082440 Zörbig, Stadt 782.063,89 783.383,031 

Datei: Anlage 2_NEU~019_0558_ZahlungenJAG_Kleineßnfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_IZ 95-2001 

2.434.463,10 2.428.841,98, 
787.934,55 ! 797.706,35 1 

Gebietsstand: 01.11.2018 

2.339.818,91 ' 2.334.964,19 2.330.459,68 
774.903,23 781.368,021 793.534,71 
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Statistisches Landesamt 
Sachsen-Anhalt 
Dezernat 23 

AGS IName 

15082005 Aken (Eibe), Stadt 
15082015· Bitterfeld-Wolfen, Stadt 
15082180 Köthen (Anhalt), Stadt 
15082241 i Muldestausee 
150822561 Osternienburger Land 
150823011 Raguhn-Jeßnitz, Stadt 

,VBG, 
! 

, 
I 

, 

1996 1997 

1 1 

166.719,02 175.065,33 

557.083,47 676.948,97 
I 

I 

150823401 Sandersdorf-Brehna, Stadt 281.387,23, 395.552,83 i 
150823771 Südliches Anhalt, Stadt 

, 
1 

15082430lZerbstJAnhalt, Stadt , 464.429,20 526.062,52 
15082440 Zörbig, Stadt 1 170.583,69 188.579,71 

Datei: Anlage 2_NEU_2019_0558_Zahlungen_FAG_Kleine_Anfrage_7 _2568.xlsx 
Register: 2 und 4_FLA 96-2007 

1998 
, 

173.747,49 

671.853,08 

392.575,20, 

522.102,441 
187.160,121 

Zeitreihe 
Familienleistungsausgleich nach FAG 

in EURO 

Familienleistungsausgleich nach FAG 

1999 
, 

2000 2001 2002 1 2003 

1 
, 

163.848,71 i 179.880,12 187.710,891 205.463,29 191.806,19' 
, , , , 

633.576,10 I 652.143,45 680.533,30 i 744.893,491 675.265,46 

I 

370.209,34 403.929,96, 421.514,32 461.378,26 • 409.281,69 i 
, , 

492.357,15' 538.036,89 561.459,27 : 614.558,29 587.665,03, 
176.497,23, 200.446,07 209.172,12 228.954,13 223.696,25. 

Gebietsstand: 01.11.2018 

2004 I 2005 

1 
185.376,68· 184.026,68 

652.630,05, 647.877,30 I 

i 
395.562,241 392.681,56 ; 

I 

567.966,01 1 563.829,84 
216.197,80 214.623,36 

2006 I 
i 
, 

191.849,35 ' 

640.357,41 : 

i 
1 
1 

421.730,131 

567.456,67' 
233.635,88 

2007 

9.877,74 
53.587,35 
32.948,86 

21.721,07 

29.204,22 
12.035,18 
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KA 2568 - Antwort zu Frage 3 Anlage 3 

Entwicklung der Zahlungen des Landes für den Ausbau der Kreisstraßen an den 
Landkreis Anhalt-Bitterfeld seit dessen Bestehen: 

Für den Ausbau seiner Kreisstraßen erhielt der Landkreis Anhalt-Bitterfeld in den Jahren 
2007 bis 2014 Mittel nach § 3 Abs. 1 Entflechtungsgesetz (EntflechtG) bzw. ab dem Jahr 
2015 nach § 1 Absatz 1 aus Pauschalmitteln nach dem Gesetz zur Finanzierung von Investi­
tionen des kommunalen Straßenbaus (KStBFinG LSA). Diese stellen sich wie folgt dar: 

Förderung der Kreisstraßen im Landkreis 
Anhalt Bitterfeld von 2007 bis 2018 

Jahr EUR 

2007 1.795.386,05 

2008 2.097.469,95 

2009 1.519.205,91 

2010 2.150.515,85 

2011 1.975.850,09 

2012 1.730.282,75 

2013 1.677.980,67 

2014 2.111.745,48 

2015 2.059.920,00 

2016 1.419.729,00 

2017 1.413.820,00 

2018 1.551.631,00 

Für das Jahr 2019 stehen dem Landkreis Anhalt-Bitterfeld aus Pauschalmitteln gemäß § 1 
Absatz 1 KStBFinG LSA 2.092.050 EUR zur Verfügung, wovon er allerdings einen Teilbetrag 
an seine kreisangehörigen Gemeinden weiterleitet. 



KA 7/2568 - Antwort zu Frage 4 Anlage 4 

Städte und Gemeinden des Landkreises Anhalt-Bitterfeld, die seit Bestehen des Landkreises Anträge auf 
Leistungen aus dem Ausgleichsstock (§ 17 FAG) eingereicht haben: 

Begründung der Bewilligung 

Antragsteller 
Bewilligungssumme Vermeidung 

in EUR außergewöhnliche besonderer Härten 
Notlage im Haushalt 

Belastung bei der Durchführung 
des FAG 

Bitterfeld-Wolfen, 
X Stadt 34.958.745,00 

Bitterfeld-Wolfen, 
X Stadt 2.678.770,00 

Köthen (Anhalt), 
X Stadt 3.328.400,00 

Muldestausee 
X 

1.322.065,00 
Muldestausee 

499.915,00 
X 

Osternienburger 
X Land 1.625.850,00 

Raguhn-Jeßnitz, 
X Stadt 49.039,00 

Raguhn-Jeßnitz, 
X Stadt 310.280,00 

Sandersdorf-Brehna, 
X Stadt 2.563.863,00 

Sandersdorf-Brehna, 
X Stadt 2.783.170,00 

Südliches Anhalt, 
X Stadt 469.119,00 

Südliches Anhalt, 
X Stadt 1.341.613,00 

Zerbst, Stadt 
X 

200.000,00 
Zörbig, Stadt 

X 
126.208,00 
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